

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 2  
TELEFON 12-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 8000. Funcțio-  
narii, muncitorii și pens. sindicaliști lei  
6500. Intreprinderi pe un an lei 800000.

## Ce cuprinde tratatul de pace cu România

Clauzele economice rămân destul de grele —  
Constătuirea dr. Petre Groza-Gh. Tătărescu

După cum am anunțat, textul tratatului de pace cu România a fost făcut cunoscut în mod oficial forurilor guvernamentale prin copia remisă de pe tratatul semnat de d. Byrnes la Washing-  
ton.

În linii mari acest text nu dife-  
ră de textul publicat în timpul  
Conferinței de la Paris.

S'au introdus unele modificări  
în ceea ce privește regimul du-  
nărean, precum și cu privire la  
clauzele economice, care însă  
în esență rămân destul de grele  
îndeosebi în sectorul industriei  
petrolifere și a reparațiilor dato-  
rate pentru pagubele pricinuite  
acestei industrii.

În efortul general de recon-  
strucție, va trebui să se înscrie  
și împlinirea acestor sarcini.

Desigur, încheierea tratatului  
de pace aduce pe lângă împli-  
nirea unor sarcini grele și conse-  
cinența imediată a încadrării Româ-  
niei în Organizația Națiunilor  
Unite. Iar acest fapt este ei în-  
suși plin de consecințe favora-  
bile pentru ridicarea economică  
a țării, prin intercalarea produse-  
lor românești în circuitul schim-  
burilor internaționale.

D. dr. Petru Groza, presedin-  
tele Consiliului de Miniștri, reîn-  
torilor de la Deva a avut ieri dimi-  
neea o consfătuire cu d. vice-  
președinte Gh. Tătărescu, cu ca-  
re ocazie a luat cunoștință des-  
pre textul tratatului de pace cu  
România; mersul tratatelor de-  
legației economice române la  
Moscova, cât și despre raportul

domnului prof. Ralea, cu privire  
la importul de cereale din Statele  
Unite.

În legătură cu revocarea delegației  
române de la Moscova se pot spune  
următoarele:

După toate probabilitățile tov. Gh.  
Gheorghiu-Dej, împreună cu ceilalți 4

delegați prietere care și tov. ministru  
Tudor Ionescu se vor înapoi de la  
Moscova în primele zile ale lunii Fe-  
bruarie și cei mai târziu până la 5 ale  
lunii acestea.

La Moscova va mai rămâne o parte  
din delegație pentru desăvârșirea con-

dițiilor tehnice ale noului tratat eco-  
nomic.

Știrile parvenite până în prezent  
îndreptătesc cele mai optimiste rețu-  
tate.

Printre acestea trebuie pronunțate  
și unele înlesniri de ordin econo-  
mic în cadrul obligațiilor convenției  
de armistițiu.

Deosemena s'au mai stabilit și noi  
norme pentru activarea schimburilor,  
punându-se la dispoziție materiale  
pentru reconstrucție și pentru rețu-  
rea industriei petroliere precum și  
materii prime și semifabricate.

## Cancelarul Austriei a respins revendicările Jugoslaviei asupra Carintiei și Stiriei

LONDRA, 31. — Postul de radio  
Londra comunică următoarele:

Adjuncții miniștrilor de externe au  
ascultat ieri punctul de vedere al Aus-  
triei expus, de către cancelarul Aus-  
triei d. Leopold Figl.

Cancelarul Austriei a respins reven-  
dicările Jugoslaviei asupra Carintiei  
și Stiriei, arătând că în plebiscitul de  
la 1920, cele două provincii au reven-  
nit în mod natural Austriei.

Deosemena șeful statului austriac  
a cerut stabilirea țării sale în cadrul  
granițelor din 1937 și asigurarea inde-  
pendenței Austriei renunțând la orice des-  
păgubire din partea Germaniei, însă  
cere respectarea capitalurilor austriace  
și a bunurilor statului care au fost  
ridicate de către nazisti.

Într-o conferință de presă d. dr.  
Gruber, ministru de externe al Aus-  
triei a declarat că țara sa dorește  
ca relațiile amicale cu Jugoslavia să  
fie reținute, iar în ce privește popula-  
ția din Carintia, cu prilejul alegerilor  
recente, numai 2 comunități slovene  
din 80 au obținut majoritatea. De alt  
fel partidul comunist sloven a făcut

o declarație prin care arată că sus-  
ține interesele austriace.

LONDRA, 31. — Postul de radio  
Londra anunță: Cancelarul Austriei,  
d. L. Figl, a declarat în cursul unei  
conferințe de presă, că țara sa do-  
rește separarea definitivă de Germa-  
nia.

Reprezentantul Partidului comunist  
austriac, care însoțește pe d. Figl la  
Londra, a declarat că partidul său  
respinge toate pretențiunile teritoriale  
ale Jugoslaviei față de Stiria și  
Carintia.

OLANDA NU CERE DESPĂ-  
GUBIRI AUSTRIE

Delegații Olandei și experții  
de vedere ai țării sale cu privire la  
Austria declarând că nu au nici o  
păgubire însă are interese ca să în-  
stabilească o Austria liberă, indepen-  
dentă, democratică cu un standard de  
viață cât mai ridicat.

Deosemena Olanda cere ca Națio-  
nale Unite să colaboreze în așa fel,  
încât Austria să nu mai cadă victimă  
unui Anschluss cu Germania din motiv  
economic.

## Zapada de 4 metri în Anglia

La Arad minus 25 grade

Din emisiunile diferitelor posturi  
de radio, rezultă că un ger groaznic  
bântuie în aproape întreaga emisfe-  
ră de nord a globului. În Anglia s'a  
înregistrat cea mai joasă temperatu-  
ră din ultimii 66 ani, iar pe unele  
șosele zapada a ajuns la o înălțime  
de patru metri. Numeroase șosele  
din Anglia sunt blocate. Din cauza  
gerului, în mai multe regiuni din An-  
glia curentul electric a fost oprit  
iar uzinele și fabricile nu au lucrat.

În partea de nord a Statelor Uni-  
te, au fost înregistrate 43 grade sub

zero, iar 19 persoane au murit în-  
ghețate.

Alte numeroase persoane din Ger-  
mania au murit din cauza gerului.

În ce privește Aradul, în cursul  
noptii au fost înregistrate 25 grade  
sub zero, iar dimineața la orele opt,  
termometrul arăta 21 grade sub  
zero.

După unele buletine ale instituțio-  
lor meteorologice, frigul va mai du-  
ra câteva zile, existând și posibilită-  
tea că el va crește.

## Partidele politice americane sunt de acord asupra neintervenției în China

WASHINGTON, 31. — Cele 2  
partide ale congresului american  
au căzut de acord asupra mă-  
surii departamentului de stat al  
externelor ca Statele-Unite să nu  
mai medieze în conflictul din  
China.

Senatorul Pepper Claude s'a  
ridicat împotriva acestei hotărâri  
arătând că China va deveni o  
a doua Spanie, iar corespondenții

de la BBC arată că cercurile a-  
mericane nu doresc un guvern  
comunist în China, însă actualul  
guvern este brutal, ineficace și  
corupt.

În același sens scrie comenta-  
torul Elmer David care arată că  
Ciang Kai Shek trebuie să se des-  
cotorească de elementele re-  
acționare și să formeze un gu-  
vern din liberali.

## Italia cere să participe la întocmirea tratatului de pace cu Germania

ROMA, 31. — Postul de radio  
Londra anunță că Italia a trimis  
un memoriu adjuncților miniștri-  
lor de externe, prin care cere ca  
să fie admisă la întocmirea tra-  
tatului de pace cu Germania.

SOFIA, 31. — Ministerul de ex-  
terne bulgar a primit textul tra-  
tatului de pace cu Bulgaria, ca-  
re a apărut azi în întreaga pre-  
să bulgară.

**Spectacole**

**BĂRBATUL NOSTRU**

Sămbătă 1<sup>o</sup> Februarie 1947, orele 9 seara, în sala Teatrului Comunal se va juca marele succes al teatrului Atlantic din București, BĂRBATUL NOSTRU. În rolurile principale Tany Căpățână și Mireța Șeptelici, cel mai aplaudat cuplu artistic din Capitală.

**Programul de radio**

VINERI 31 IANUARIE

13.00: Muzică variată. 13.30: Orchestra Belmustată Bănăscu. 14.00: Radio jurnal, Revista presei. 14.27: Continuarea programului orchestrei Belmustată Bănăscu. 15.00: Rezumatul programului de a doua zi. 18.00: Deschiderea emisiunii. Actualități artistice sovietice. 18.30: Transmisiune de la opera Română. În pauza La: pe Radio România: Emisiune în limba maghiară pe Radio București: Carnet cultural: Cronica cinematografică de Mihnea Gheorghiu: În pauza Ilza pe Radio România și Radio București: Radio jurnal și Revista Presei. 22.00: Radio jurnal. 22.17: Buletinul de știri române în limba rusă. 22.22: Buletin sportiv. 22.26: Rezumatul programului de a doua zi. 22.30: Oglinda și lei. 23.35: ? 23.00 ? 23.30: Radio jurnal. 23.35: ?

Primesc: croșetat, dantelă TOLEDO și VENIZ

Între orele 2—4 d. m. Stroescu 11 Soneria de sus

**ARLUS**

În ziua de SĂMBĂTA 1 Februarie 1947, orele 17.30, va avea loc în sala de festivități a Asociației ARLUS, conferința d-lui

**Prof. IOAN CIORĂNIC** despre:

Conferința începe la orele 17.30 fix. Sala bine încălzită. Intrarea gratuită.

Uzurile „ASTRA” angajează imediat 3 stenodactilografe sau DACTILOGRAFE cu practică de cel puțin 2 ani și cu cunoștințe în lucrările de birou.

**CORSO** Duminică la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9

O nouă și magistrală realizare americană:

**INTRE DOI BARBAȚI**

cu IOAN BENETT și GEORGE RAFT

**A R O** Tel. 24 45.

Repr. la 3, 5, 7 și 9 seara.

De MAINE, un film exceptional! Ane Neagla, Ray Miland în

**I R E N E**

**Care este rolul comitetelor de Fabrică din punct de vedere socialis**

În „Viitorul Social” tov. I. Felea arată, că Comitetele de Fabrică sunt o UCENICIE, prin care trebuie, să treacă proletariatul, ca să poată ajunge mai curând la conducerea întreprinderilor. Este adevărat, că dacă proletariatul va moșteni averile marilor întreprinderi, azi puși în slujba intereselor particulare, ei trebuie să fie vrednici, ca să poată conduce această avere, fără a o distruge.

Este adevărat mai departe, că comitetele de Fabrică nu au dreptul să se amestece la noi direct în conducere, dar cu ajutorul lor neprecuțit trebuie să se stimuleze producția, să se mențină disciplina în muncă și să se descopere sabotajul.

Membrii Comitetului de Fabrică trebuie să cunoască prețul exact al mărfurilor produse, ei trebuie să calculeze cantitatea întrebunătățită din materia primă, mână de lucru, folosința mașinilor, etc. toate acestea din dragoste pentru binele poporului și pentru redresarea vieții economice.

Capitalismul este încă deșutul de putermic, iar proletariatul este încă prea slab, ca să poată pretinde la conducerea întregii gestiuni a societății, — scrie tov. I. Felea. De aceea este de datoria muncitorilor, să învețe împreună cu funcționarii din cadrul întreprinderii, cum se conduce și cum se organizează întreaga producție într-o fabrică.

Azi nu se poate vorbi de o dezvoltare la maximum a Comitetelor de

**PENTRU ASOCIAȚII COOPERATIVE DE CONSUM SOLIDARITATEA**

Se aduce la cunoștința asociațiilor, că Luni la 3 Februarie a.c. se va redeschide magazinul de textile.

Pentru a evita aglomerata, asociațiile vor fi servite în ordinea numerelor de carnete vizate pe anul 1947. dupăcum urmează:

- 3 Febr. dela 1—300
- 4 Febr. dela 301—600
- 5 Febr. dela 601—900
- 6 Febr. dela 901—1200
- 7 Febr. dela 1201—1500
- 8 Febr. dela 1501—1800
- 10 Febr. dela 1801—2100
- 11 Febr. dela 2101—2400
- 12 Febr. dela 2401—2700
- 13 Febr. dela 2701—3000
- 14 Febr. dela 3001—3300
- 15 Febr. dela 3301—3600

Membrii sunt rugați a se prezenta sper cumpărare respectând ordinea de mai sus, deoarece nu va fi servit nici un carnet care n'a venit încă la rând.

Fabrică, fără a se ajunge la naționalizarea marilor întreprinderi. Trecerea în proprietatea colectivității se poate face însă sub două forme: prin etalizare sau prin socializare. Prima formă este bună pentru întreprinderile de serviciu public, fără de care nu se poate concepe un stat modern. Dar această trebură să fie însoțită în industria particulară și în comerț de socializare, la care în prima etapă, participă reprezentanții producătorilor, a consumatorilor și ai Statului. Dacă nu procedăm așa, atunci ar fi vorba numai de un fel de capitalism de Stat.

Din cele de mai sus reiese, că etalizarea marilor întreprinderi nu înseamnă încă socialism. Ceace va da un caracter socialist marilor întreprinderi etalizate, va fi tocmai existența acestor instituții, care sunt Comitetele de Fabrică.

Faptul că o instituție trece pe seama Statului, — care oficial reprezintă interesele colectivității, — și că ea este condusă de un funcționar superior ajutat de un comitet consultativ, nu înseamnă încă socialism.

Într-o nouă etapă, muncitorii și funcționarii, trebuie să ia parte directă, prin reprezentanții lor, în Comitetul de Întreprindere, mai întâi cu vot consultativ, apoi ca participanți ai gestiunii.

Această ucenicie în gestiunea întreprinderii este singurul mijloc, prin care se vor putea prelucra defectele unei conduceri birocratice, singura stavilă împotriva compromiterii acestei „antîcamere” a socialismului, care este etalizarea.

Iată pentruce muncitorii conștienți,

**ROYAL** Telefon 19—33 Repr. la: 3, 5, 7 și 9 ore. — Dum. și sârb. 11.30 Matineu.

puși în slujba ideii socialiste, cu toată seriozitatea trebuie să facă ucenicia în Comitetele de Fabrică, fiindcă aceasta le este cea mai bună pregătire pentru preluarea gestiunii în era socializării, care are să vie.

GH. S.

**SPORT**

**La intervenția tov. deputat Vostinar Gheorghie**

**Federația de popice rămâne la Arad**

Federația de specialitate a popicilor a avut sediul la Arad și pentru fixarea definitivă a Federației expo-nenții arădani au cerut intervenția tov. deputat Gheorghie Vostinar, care s'a prezentat organelor centralei OSP-ului și a reușit să obțină hotărârea definitivă, ca Federația de popice să aibă și pe mai departe sediul în orașul nostru, având ca președinte pe tov. deputat Vostinar Gheorghie. Federația a avut ieri o ședință, la care membrii comitetului și-au exprimat mulțumirea pentru intervenția reușită și au constatat cu satisfacție, că Federația va rămâne la Arad.

**Echipe de luptă greco-română cehoslovacă**

Clubul TAK Rezniku din Praga, care va fi găzduită Sămbătă după masă la Arad, va avea următoarea formație: Categoria aer: Masjerka, categoria pînă: Wasatko, categoria ușoară: Bruiski, categoria semimijlocie: Jarosl, categoria mijlocie: Matfouseska, categoria semigrea: Nosck, categoria grea: Sysel. Întâlnirea internațională va avea loc Sămbătă la orele 15 după masă în sala culturală a fabricii Astra, iar bilețele cu prețuri de 5—10,000 lei se vînd în anticipație la firma Manea.

**FORUM** Tel. 20-10 Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 seară

AZI, Filmul premiat la concursul cinematografeilor dela Cannes!

**Floarea de piatră**

O realizare nemai văzută în realitate, nici în vis. Film tehnicolor

**SAVOY** Telefon: 32-22. Reprezentațiile încep precu la orele 3, 5, 6.30 și 8 seara, Dum. și Sârbă tot Mat. 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30

Un film din seria de aur al filme lor maghiare Muzică, dragoste.

**Sonata Primăverii**

Casa deschisă dela orele 11.

**URANIA** Telefon 12—32 Reprezentații la: 3, 5, 7 și 9 ore.

AZI: Javor — Sardy, — Simor

**ULTIMUL CANTEC**

Casa deschisă dela orele 11 dim.

## In Iran

## Alegerile „libere” dureaza trei luni...

Persia, țara unde spiritul democrației se ciocnește de interesele societăților petrolifere — Portretul moral al dlui Gavham es Sultanech

... a fost, în ultimele luni, unul din subiectele care au preocupat opinia publică. Fie că a fost vorba de plângeri la Consiliul de Securitate, fie de conflictul cu provincia autonomă și democratică, Agerbeldjan, sau de concesionile obținute de anglo-americieni în domeniul petrolifer și acum în urmă, intrarea trupelor iranene în Azerbaidjan și de alegerile... libere începute în Decembrie. — Iranul a jinit — și ține — mereu alături de ceea ce credem potrivit să prezentăm cititorilor noștri câteva aspecte caracteristice din viața politică, economică și socială a Iranului. Iată dar reportajul nostru...

D. Gavham es Sultanech, primul ministru iranian, prin grația lui Allah și a Șahului Persiei, după ce a trimis trupele în Azerbaidjan pentru a aresta mii de democrați, după ce a proscris și urmărit cea mai mare parte a progresiștilor din Tudeh, a hotărât să facă „alegeri libere” pe întregul teritoriu al Imperiului „soarelui” și al „leului roșu”. Aceste alegeri „libere”, care au început la 22 Decembrie trecut, trebuie să se desfășoare dealungul a trei luni, căci așa cum anunță o telegramă a asociației „Associated Press”, sistemul electoral este „complicat” și distanțele pe care trebuie să le parcurgă comisiunile electorale sunt enorme.

Portretul moral al dlui Gavham es Sultanech, primul ministru iranian

Cine este domnul Gavham es Sultanech și pentru ce a imprimat el politicii iranene această trăsătură de autoritate și despotism? Este vorba de unul din cei mai bogăți proprietari din Iran. Acest bătrân care joacă azi rolul omului forte, posedă imense domenii în regiunea Manzadaran situată la marginea regiunii Caspice. Este un om care a făcut carieră cu Șahul Reza Pahlavi, tatăl actualului împărat al Iranului, și care a fost internat de către aliași în anul 1941 pentru simpatia lui nazistă.

Gavham es Sultanech a fost unul dintre favorișii lui, și-a adjudecat numeroase lucrări publice și expropriat terenuri grație cărora a ajuns la averea de azi.

## - C.I.N.E.M.A. -

ROYAL: „Floarea de piatră”.  
FORUM: „Floarea de piatră”.  
CORSO: „Între doi bărbați”.  
ARCO: „Irene”.  
SAVOY: „Sonata primăverii”.  
URANIA: „Ultimul cântec”.

Veniți SĂMBĂTA și în fiecare seară la

„MONTE CARLO”

unde veți avea SURPRIZE plăcute!

Președintele al Consiliului sub dictatura șahului Reza, care a durat până în 1941, el a așteptat sfârșitul războiului, adică momentul când putea să lovească în mișcarea democratică care se dezvoltă la Teheran, capitala Persiei în că din 1942, tinzând să câștige provinciile de nord din Azerbaidjan.

D. Gavham cu care încheiase în primăvară un acord cu Moscova în termeni în care se angaja să respecte drepturile culturale și democratice ale Azerbaidjanului, a socotit acum câteva săptămâni că a sosit momentul să se alinieze pe o politică socială reacionară.

In Azerbaidjan persecuții.

Pe de altă parte în Azerbaidjan au fost realizate mari reforme de către democrații din Tabriz. Într-un an reforma agrară a devenit fapt împlinit. În această țară s'au deschis în același timp sute de școli. Exemplul Azerbaidjanului s'a răspândit în întreaga țară, deja în provinciile din Sud muncitorii dela pușurile de petrol din Abadan, proprietatea societății „Anglo-Persian Oil Company”, fu mâna trusturilor britanice, au cerut condiții de viață mai bune.

Intervin interesele societăților petrolifere

În iulie sfârșit, o grevă generală a imobilizat pușurile timp de 48 ore. Foreign Office-ul a trimis îndată trei crucișătoare în golful Persic. În același timp și ca din întâmplare, triburile din Sudul Iranului ai căror șefi sunt supuși agenților lui Intelligence Service au început o mișcare de „revoltă”, împotriva guvernului dlui Gavham es. D. Gavham es în fața amploarei luate de mișcarea progresistă din Tudeh, care inclusese și pe trei din miniștrii cabinetului său, i-a concediat. Ziarele democratice începuseră să fie obiectul represaliilor lor. Ele au fost suspendate pentru cel mai mic pretext și militanții lor asvârșiți în închisoare. D. Gavham es se întoarce către

Marea Britanie și Statele-Unite, care mergeau în direcția zăcămintelor de petrol din No. d.

După ocuparea Azerbaidjanului...

Maș mult dl Gavhames pentru a sfârși cu libertățile publice hotărâ să facă război împotriva Azerbaidjanului

Sanctiuni pentru călătorii care con travin dis pozițiilor C.F.R.

Potrivit dispozițiilor date de direcțiunea generală CFR, privind reglementarea călătoriilor pe CFR, dispoziții apărute în presă și în Foiașul Oficială CFR, călătorii care con travin acestora se expun a suferi următoarele sancțiuni:

a) Potrivit art. 45 din legea de exploatare și poliție CFR, călătoria pe scări tamboane și acoperișele vagoanelor este cu desăvârșire interzisă:

b) Călătorii care vor fi găsiți în situația sus arătată vor fi coborâți din trenuri și reținuși în primele stații cu oprire chiar dacă posedă bilete de tren unde li se vor dresa procese verbale de contravenție, spre a fi trimiși în judecată sub stare de arest.

c) Călătorii care vor fi găsiți în tren fără legitimație de călătorie vizat de casier atât la ducere cât și la întoarcere, vor fi coborâți în primele stații și supuși la plata taxelor și amenziilor de Staț, iar în caz de neplătă se vor dresa procese verbale de contravenție.

Legitimațiile de călătorie, fără certificatul de călătorie vizate nu sunt

Se impune o atenție mai mare și la iluminarea periferiilor

În ultima vreme datorită măsurilor luate de către Uzina electrică prin plasarea becurilor pe frontoanele caselor înalte, iluminarea orașului a făcut progrese mari. Pe de altă parte, datorită înțelegerii dlui gen. Talpes de a pune la dispoziția pazei orașului un număr de 60 de soldați care împreună cu poliția și gărzile cetățenești asigură paza orașului noaptea, actele de banditism au scăzut în mod simțitor, ba în unele cartiere au și dispărut.

Totuși avem de sollicitat încă multe lucruri din partea Uzinei electrice, convinși fiind că toate cartierle merită o atenție egală. Astfel ni se aduce la cunoștință că pe Calea Victoriei între Spitalul de copii și oborul de cereale, una din cele mai frecven-

te surse de atracție pentru masele sărăcite ale țării. Se cunosc evenimintele care au urmat. Democrații din Tabriz presați de forțele guvernamentale, tancurile și avioanele americane, au capitulat, nu însă fără să dea lupte care continuă și azi sporadic în munți. Una din primele grăbi ale trupelor dlui Gavhames a fost să procedeze la un „Sfânt Bartolomeu” în carel privește pe patrioții azerbaidjani ai căror cadavre au fost expuse din Tabriz.

În cel mai pețit stil hitlerist cărțile publicate în limba azerbaidjână au fost arse pe străzi iar școlile închise. Londra și Washington s'au declarat satisfăcuți. Astăzi „ordinea” domnește în Azerbaidjan și la Teheran. Șahul credincios tatălui său și feliicită pe d. Gavhames de a fi salvat Iranul dela anarhie.

valabile.

d) Călătorii ce vor fi găsiți în stații de așteptare și pe persoane fără legitimații valabile, vor fi supuși la amenzi tarifare și evacuați din incinta stației.

e) În plus infractorii dela punctul b) și c) vor fi predați organelor de poliție și ale jandarmilor din stații spre a fi transportați pe jos din post la post la locurile de origine conform instrucțiunilor ce au în această privință din partea Ministerului de Interne.

Informațiuni

— INSTITUTUL FRANCEZ DIN ARAD anunță conferința dlui prof. Cambi dela Institutul Francez din Timișoara, care se va ține la sediul Institutului din Arad strada Episcopiei 10, sâmbătă 1 Februarie 1947, al orcle 5 după masă, cu titlul: M. REILLE, de MISTRAL, poezii Gintei Latine. Intrarea liberă. Oaspeții sunt bineveniți.

tate că nu există niciun bec, astfel că lungă porțiune a acestei străzi, plutește în complet întunec noaptea întreagă.

Uzina electrică are datoria să se ocupe și de această problemă, fiindcă și cetățenii din acele părți plătesc aceleași dări ca și ceilalți. Dacă procurarea becurilor este o problemă — și noi o recunoaștem — totuși se poate face ceva și pentru acest oraș deocamdată cartier, prin mărirea numărului de becuri ce se află pe bulevardul principal al orașului și plasarea lor — cel trei sau patru pentru început — pe Calea Victoriei.

Suntem siguri că Uzina electrică va purcede la scoțerea cartierului de sub hlamida întunecată a nopții.

# Franco cedează

MADRID, 31. Observatorii politici amici ai actualului regim, zred că generalul Franco va desemna într'un viitor apropiat un prim-ministru.

Se anunță că Institutul de Studii Politice examinează în clipa de față un proiect de lege în acest sens.

Numele lui Don Westeban Bilbao, bătrânul tradiționalist — și odată extremist de dreapta — și actualmente președintele Camerei Corporatiste, a fost sugerat mai înainte pentru a ocupa acest loc.

Se pare că țelul urmărit prin această măsură, dacă va fi pusă în practică, este să se revină încet la o situație normală separându-se postul de șef al statului cu postul de șef al guvernului.

După cum declară observatorii prieteni ai regimului, ar fi injust să se interpreteze o asemenea măsură ca însemnând că generalul Franco dorește să se perpetueze la putere sau că este gata să lase în mână altora conducerea țării.

În Spania în clipa de față se înregistrează o considerabilă activitate politică.

Monarhiștii socotesc că poziția lor s'a îmbunătățit într-o mare măsură în ultima vreme, în ciuda „handicapului”, după propria lor expresie — care în ce privește activitatea lor de atacurile dela ONU contra Spaniei.

## FEMEILE AU DREPTURI EGALE CU BARBAȚII ÎN ARMATA CECOSLOVACĂ

PRAGA, 31. — Postul de radio București anunță: Adunarea națională cehă a decis ca femeile din armata cehoslovacă să le acorde drepturi egale cu ale bărbaților. Astfel femeile vor fi înfrumusețate ca medici, farmaciste, infermiere, instructori, etc., primind aceeași soldă ca și camarazii lor bărbați.

## PROBLEMA UNGURILOR DIN CECOSLOVACIA LA ONU

BUDAPESTA, 31. — Postul de radio Londra anunță: Informații din surse guvernamentale anunță că ministrul de externe al Ungariei va duce chestiunea ungarilor din Cecoslovacia — din care o parte au fost expulzați, iar o altă parte duși la muncă forțată — în discuția Organizației Națiunilor Unite.

BUDAPESTA, 31. — Oficiul comunist Szabadság anunță luni demisia dlui Kovacs Béla, secretarul general al partidului micilor agrarieni și înlocuirea lui prin actualul ministru al informațiilor, d. Bognar.

Ziarul adaugă că și d. Bognar va fi înlocuit prin d. Mihalyffy.

Aceste diferite schimbări erau prevăzute de mai multă vreme. Se pare că publicarea lor urmărește în parte să grăbească înăptuirea lor. Într'adevăr, demisia dlui Kovacs Béla nu a fost încă acceptată definitiv de către Partidul micilor agrarieni, comisia politică urmând să se întrunească spre a lua o decizie.

# Ultima oră

## Gizeria în Lume

# Ce state au nevoie de ajutor imediat după desființarea UNRRA-ei?

WASHINGTON, 31. — Comitetul special al Națiunilor - Unite pentru Investigarea situației economice după desființarea UNRRA-ii, comitete compuse din 10 delegați a 10 țări și-a depus raportul.

În conformitate cu acest re-

port Austria, China, Cecoslovacia, Finlanda, Ungaria, Italia, Albania, Etiopia, Filipinele și alte state transoceanice au fost investigate.

S'au ținut peste 30 de ședințe după care s'a stabilit că Austria are nevoie de un ajutor de 143

milioane dolari, Cecoslovacia și Filipinele nu au nevoie de nici un credit pentru importuri, Grecia necesită 84 milioane dolari, Ungaria de 42 milioane, Italia de 106 milioane și Jugoslavia de 68 milioane dolari.

# Statele Unite au vândut surplusul de material de război

WASHINGTON, 31. — Postul de radio american anunță că generalul Marshall a comunicat că Statele Uni-

te au vândut 25 la sută din surplusul materialului de război pe care îl are la numeroase țări din Europa. D.

Marshall a declarat că aceste materiale sunt necesare redresării economice și refacerii țărilor în care au fost vădute.

## Greva în minele de aur din Africa

CAPETOWN, 31. — Postul de radio București anunță:

În urma grevei a opt mii de muncitori din minele de aur din Africa de Sud, 34 mine au încet-

at lucrul. Greva a fost determinată de nesatisfacerea cererilor de majorare a salariilor, majorare cerută de muncitori.

# Palestina nu va mai fi pusă sub control militar

JERUSALIM, 31. — Postul de radio Londra anunță că un număr de persoane au fost arestate în Palestina în legătură cu răpirea negistorului Collins.

Terroristul evreu care a fost condamnat la moarte a făcut apel contra sentinței și avocatul său va arăta că

legea a fost violată de către tribunal. Planurile de control militar asupra Palestinei nu vor fi puse în aplicare deocamdată, deoarece unul din cei răpiți a fost eliberat.

## UNIUNEA SUD-AFRICANĂ ESTE IMPERIALISTĂ

LONDRA, 31. — Postul de radio București anunță: Un purtător de cuvânt al guvernului sud-african a declarat că guvernul său nu va renunța la teritoriile din sud-est, decât în fața forței.

# Comisia de anchetă pentru Grecia și-a început lucrările

WASHINGTON, 31. — Comisia de anchetă pentru Balcani a Națiunilor Unite, compusă din reprezentanții a 47 de state, a sosit la Atena și și-a început lucră-

riile. În prima lună de activitate comisia va investiga situația de la granițele de Nord ale Greciei iar în a doua lună va analiza acuzațiile pe care Grecia le aduce Jugoslaviei, Bulgariei și Albaniei.

# Și Canada e pentru federalizarea Germaniei

LONDRA, 31. — Postul de radio Londra anunță: Propuneri Canadei în legătură cu Germania, au fost înmânate ieri conferinței adjunctilor sub forma unui memoriu. Canada — se arată în memoriu — este de acord cu propunerile anglo-americean privitor la întocmirea unui statut după care să fie guvernată Germania, cum și cu propunerile în vederea federalizării Germaniei și instituirea unui guvern central în fruntea ei. În ce privește frontierele Germaniei, propunerile Canadei prevăd ca aceste să fie în limi-

tele etnice, însă cere separarea definitivă a Austriei de Germania.

O propunere a Cecoslovaciei prevede completă dezarmare politică și militară a Germaniei și etajizarea tuturor proprietăților naziste

# Guvernul Italian încă n'a fost constituit

LONDRA, 31. — Postul de radio Londra anunță: D. de Gasperi continuă consultările în vederea formării guvernului italian. Dsa va avea în cursul zilei de azi, consfătuiri cu re-

prezentanții partidelor socialist și comunist. Eri d. de Gasperi a primit un masiv vot de încredere din partea partidului său, partidul democrat creștin.

## FAMILIA REGALĂ BRITANICĂ A ULECAT ÎN AFRICA DE SUD.

LONDRA, 31. — Postul de radio Londra anunță: Familia regală engleză se îmbarcă azi pe un vas, spre a pleca în Uniunea Sud-Africană. Vizita va dura timp de trei luni.

## Almanahul Socialist pe 1947

A apărut — și se găsește de vânzare la Administrația ziarului nostru din str. Eminescu 7 — Almanahul socialist pe anul 1947, cuprinzând un vast material de actualitate și articole semnate de cei mai repuși publiciști ai socialismului românesc.

Prețul 10.000 lei.